

上海理工大学

工作动态与研究

2014年第2期（总第52期）

党委
校长 办公室编

2014年4月21日

【领导讲话】

1、校党委书记沈炜在2014年学校党风廉政建设干部大会上的讲话要点

.....1

2、校党委书记沈炜在2014年学校廉政文化宣传月开幕式暨反腐倡廉教育专题报告会上的讲话要点

.....6

【领导讲话】

校党委书记沈炜在 2014 年学校党风廉政建设 干部大会上的讲话要点

党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，提出全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。《决定》有 16 个大问题共 60 条，其中第十个问题讲的是“强化权力运行制约和监督体系”。其中第 36 条，对反腐败体制机制创新和制度保障进行了详细的阐述。体制机制创新和制度保障可以概括为：“两责任”、“两为主”、“两覆盖”、“两要求”。

“两责任”是指要加强党对党风廉政建设和反腐败工作统一领导，在落实党风廉政建设责任制度上，党委负主要责任，纪委负监督责任，要制定切实可行的责任追究制度。“两为主”是指要推动党的纪律检查工作双重领导体制具体化、程序化、制度化，强化上级纪委对下级纪委的领导。查办腐败案件以上级纪委领导为主；各级纪委书记、副书记的提名和考察以上级纪委会同组织部门为主。“两覆盖”是指在强化监督上，全面落实中央纪委向中央一级党和国家机关派驻纪检机构，改进中央和省区市巡视制度，实现纪委派驻监督对党和国家机关全覆盖，巡视监督做到对地方、部门、企事业单位全覆盖。“两要求”是指各项改革举措更加注重系统性、整体性和协同性，体现惩治腐败和要求，体现预防腐败的要求。

在这新的运行保障体制下，学校要从以下几个方面做好党风廉政建设工作：

一、落实好党委的主体责任

如何理解党委的主体责任？党委承担主体责任，就是要把党风廉

政建设和反腐败工作作为党委的大事。党委要负总责，承担第一责任。党委书记是党风廉政建设的第一责任人，学校在党风廉政建设方面出了问题，书记要负全面责任、直接责任、首要责任。党委要把惩防腐败工作与事业的改革发展和党的建设同部署、同落实、同检查。要求党委敢于担责任，敢抓敢管，善于抓早抓小；不能奉行好人主义，搞无原则的一团和气，信奉多栽花、少栽刺的庸俗哲学。要求我们健全主体责任体系，学校党委对党风廉政建设负总责，院级党委对本单位负责。领导班子中，党政主要领导是第一责任人，班子成员根据分工对职责范围内的党风廉政建设负责，所有领导干部都要履行一岗双责的义务。要建立更加严厉的责任追究制度，谁主管谁负责，领导干部要管人管事管自己，种好自己的“责任田”。出了问题要进行“一案双查”，既查直接责任，又查领导责任；既查案件本身的问题，又要查监管不力的问题。

什么是党委的主体责任？ 习近平总书记在讲话指出，党委的主体责任主要体现在五个方面：一是选好用好干部，二是纠正损害群众利益行为，三是从源头上防治腐败，四是支持执纪执法机关工作，五是党委主要负责同志当好廉洁从政表率等。

如何履行党委的主体责任？ 主要从五个方面履行主体责任。

一要切实担当选好用好干部的责任。 要按照新修订的《党政领导干部选拔任用工作条例》，把信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的干部选出来使用好。党委在干部选拔任用中要解决“唯票、唯分、唯 GDP、唯年龄”的问题，构建有效管用、简便易行的选拔任用机制，严格把好标准关、程序关、廉政关，把那些勇担当、有本事、坚持原则、有群众基础，能够全心全意为师生服务的干部选拔任用起来。要强化监督问责，选任工作中出了问题，党委必须承担责任，相关人员要受到责任追究。

二要切实担当纠正损害群众利益行为的责任。 要担当好这个责

任，就是要加强作风建设、维护群众利益，建设一支作风优良、为民服务的干部队伍。当前要做好的工作就是巩固和发展群众路线教育活动所取得的成果。要确保作风建设常态化，始终对准“四风”问题，坚持焦点不变、镜头不换，锲而不舍的推进。

三要切实担当源头防治腐败的责任。要担当好这个责任，需要我们完善和执行好各项制度，现在制度已有不少，关键在执行。杜绝方便的就执行，麻烦的就绕过去，把制度当成聋子的耳朵、稻草人。同时需要大力推进党务公开、校务公开，特别是三公经费的公开工作。

四是切实担当领导和支持纪委工作的责任。要担当好这个责任，需要党委全力支持纪检监察部门开展工作，为纪委开展工作创造条件，关心爱护纪检监察干部。重视纪检监察队伍建设，加强纪检干部的培养使用。

五是切实担当抓好班子、带好队伍的责任。抓班子就是要加强思想理论教育，认真执行民主集中制，严肃党内生活；带队伍就是要从严教育，从严管理，从严监督。管好自己就是要严于律己、率先垂范，讲党性、重品行、做表率，自觉接受监督。

二、严明纪律，加强作风建设

严明纪律和加强作风建设对于学校事业发展至关重要。上海理工大学是一所多科性大学，师生总数大，具有多层次的办学结构。近几年，学校建设工程多，物资采购量大，科研经费逐年上升。在新的形势下，我们所面临的情况越复杂、肩负的任务越艰巨，就越要加强纪律建设，越要维护团结和统一，确保在建设高水平综合性大学的进程中统一意志、统一行动、步调一致前进。

目前，随着高等教育改革发展事业的逐步深化和高校建设事业的全面推进，高等教育领域的腐败案件依然呈易发、多发态势。当前，学校工作“点多线长、量大面广”，如果一些重要岗位的领导干部如不能正确对待手中的权力，很容易违纪、违法。通过党的群众路线教

育实践活动，我们发现，学校党员干部队伍的主流始终是好的，但也应该清醒地看到，个别党员干部理想信念缺失，法纪观念淡薄，组织纪律松懈，权力使用随意，决策搞一言堂，学校广大师生还有很多不满意的地方，反腐倡廉形势仍然严峻、任务依然艰巨。要严明党的政治纪律，在思想上行动上自觉同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，坚持党章规定的“四个服从”，相信组织、依靠组织、服从组织，自觉接受组织安排和纪律约束，自觉维护党的团结统一。要严格执行民主集中制、党内组织生活制度等党的组织制度，在涉及重大问题、重要事项时，必须按规定向组织请示报告。今年学校将出台关于落实“三重一大”决策制度的实施办法，并且在将对部门和学院进行经济责任审计。

我们要下功夫加强党的纪律建设，严格执行党的政治纪律、组织纪律、工作纪律、财经纪律和生活纪律等各项纪律，使纪律真正成为带电的高压线。

关于加强作风建设。要按照习近平的最新要求，各级领导干部都要既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实。**严以修身**，就是要加强党性修养，坚定理想信念，提升道德境界，追求高尚情操，自觉远离低级趣味，自觉抵制歪风邪气。**严以用权**，就是要坚持用权为民，按规则、按制度行使权力，把权力关进制度的笼子里，任何时候都不搞特权、不以权谋私。**严以律己**，就是要心存敬畏、手握戒尺，慎独慎微、勤于自省，遵守党纪国法，做到为政清廉。**谋事要实**，就是要从实际出发谋划事业和工作，使点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神，不好高骛远，不脱离实际。**创业要实**，就是要脚踏实地、真抓实干，敢于担当责任，勇于直面矛盾，善于解决问题，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。**做人要实**，就是要对党、对组织、对人民、对同志忠诚老实，做老实人、说老实话、干老实事，襟怀坦白，公道正派。要发扬

钉钉子精神，保持力度、保持韧劲，善始善终、善作善成，不断取得作风建设新成效。

作风建设是易碎品，稍不注意、稍不抓紧，在作风建设上取得的一些实效就会丧失殆尽。我校“党的群众路线教育实践活动”总结大会开完了，但这项工作还是要继续抓下去，活动制定的整改方案要不折不扣的落实。必须持之以恒抓好中央八项规定精神和“整改方案”的落实，建立健全反对“四风”长效机制。上级纪委要求我们每个月要对学校执行“八项规定”情况进行报告，纪委要加强对执行八项规定情况的日常监督，尤其要针对节庆、假日等重要时段进行督查；要汇编作风建设方面典型案例，开展针对性的案例教育。对违反八项规定的不正之风，绝不手软。特别要严查快办顶风违纪行为，一旦发现这样的行为，要公开点名批评，不再用“有的”、“个别”“还存在什么现象”等表述，该是谁就是谁，不搞下不为例，严格实施责任追究。

做好学校的党风廉政建设工作任务艰巨、责任重大，这是学校党、政的重要工作，要求所有的党员领导干部把党风廉政建设作为一项政治责任，做到守土有责，守土尽责。各学院、各部门要认真组织学习，把学习贯彻中央纪委三次全会精神 and 会议部署贯穿到全年工作中，按照党委要求，对照党风廉政建设责任制的任务分工，在谋划和推动上下功夫，研究具体措施，把相关工作认认真真抓好，抓出成效。

（党委（校长）办公室供稿）

（编辑：夏小华 主审：刘德强）

校党委书记沈炜在 2014 年学校廉政文化宣传月开幕式 暨反腐倡廉教育专题报告会上的讲话要点

廉政既是我们的纪律规范，也是作风要求，廉政是我校干部不可以突破的基本底线，是广大干部必须坚守、不能逾越的一条红线。加强廉政文化建设，着力点是引导教职员工营造崇廉尚廉的文化氛围，营造有利于党员干部廉洁从政、教师廉洁治学的道德环境，铲除腐败滋生的土壤和条件；落脚点一是促使学校全体干部以身作则，奋发有为，勤俭办学，成为师生的楷模，办人民满意的教育。二是要促进全体教师遵纪守法，依法执教，爱岗敬业，精心施教，潜心科研，关心学生，为人师表，勤奋工作。三要让 学生接受廉政文化的熏陶，培养尊敬廉洁人物、推崇廉洁行为的情感。

一、重视廉政文化，发挥廉政文化的教育和引导作用

要紧紧围绕学校中心工作，把握“宣传廉洁理念、传播廉政文化、推动科学发展、促进学校和谐”这一要求，贴近教师和学生的实际，坚持正确的舆论导向，科学规划，循序渐进，教趣结合，做到知识性、趣味性、教育性相统一，努力营造“以廉为荣、以贪为耻”的浓厚氛围。通过廉政文化的熏陶和引导，培育坚定的理想信念，高尚的道德操守，健康的文化情趣，从而树立党员干部正确的权力观，保持党员干部的纯洁性和先进性，筑牢不愿腐败的心理道德防线。

二、注重教育实效，增强廉政文化建设的针对性和实效性

学校目前的建设工程、物资采购、科研经费等方面的数量逐年上升。我们要结合学校的工作实际，对重点岗位、重要部门要加大预防的力度，要在制度完善的基础上增强廉政文化建设，要加大“公仆情怀”的培育，让我们广大党员干部具有内心深处对“高压线”的敬畏，骨子里头对“道德底线”的尊重。要针对不同岗位的特点，从不同的角度，不同的措施上预防，要体现实效，不可走过场，搞形式。有些

岗位，我们不断要完善制度，还要同事之间相助多提醒，经常拉拉袖子，俗话说：“小偏方，治大病”。“拉拉袖子”成本低、见效快，朝夕相处的同志之间，谁的思想、工作和作风咋样，谁遵守、执行廉政规定如何，彼此看得清、摸得准，互相“拉袖子”的针对性强，不会无的放矢。

三、提高宣传质量，主动搭建廉政文化建设的平台和载体

廉政文化阵地是传播廉政文化精神、深化廉政教育的重要载体和平台。要立足于扩大覆盖面、提高参与度、增强渗透力。今年我校的廉政文化宣传月期间，活动的内容丰富多彩，包括廉政专题讲座、摄影作品大赛、廉洁文化宣传标语征集、廉政主题演讲比赛、廉政文化艺术作品征集和廉政教育基地的参观学习等活动。为我们的文化宣传月提供了载体和平台，希望相关负责部门要利用好这次机会，提高宣传的质量。

“千里之堤，溃于蚁穴”。作为干部，要严明纪律，加强作风建设，从点滴做起，从自我做起，要按照习近平同志提出的“三严三实”要求，着力加强作风建设。既要严以修身、严以用权、严以律己，又要谋事实、创业实、做人实。要切实巩固党的群众路线教育实践活动的成果，持之以恒抓好中央“八项规定”精神和整改方案的落实，建立健全反对“四风”的长效机制。不断丰富上海理工大学的廉政文化氛围，进一步推进学校教育事业的新一轮改革与健康发展。

（党委（校长）办公室供稿）

（编辑：夏小华 主审：刘德强）

本期主编：陈海瑾

副主编：孙红 曲德强 刘德强

本期责任编辑：夏小华

本期编辑：夏小华

抄送：各位校领导，校内各学院、各部门，全体中层干部

党委办公室、校长办公室

2014年4月24日印发
